上帝對挪亞說:「我決定滅絕人類。世界充滿著他們的暴行,我要把他們跟這世界一起消滅。你要選用好的木材,為自己造一條船;船裏要有房間,裏面外面都塗上柏油。……挪亞為上主建造一座祭壇;他從禮儀上定為潔淨的各種牲畜和飛鳥中各選一隻,放在祭壇上作燒化祭。上主喜歡牲祭發出的香味,心裏想:「我絕不再因人的行為詛咒大地。我知道,人從小就心思邪惡。我絕不再像這一次把地上所有的生物都毀滅了。只要大地存留一天,地上一定有播種,有收穫;有寒暑、冬夏,和日夜。」(創世記6:13-14、8:20-22)

挪亞方帝

今日的經文是著名的「挪亞方舟」故事,上主降下洪水,原本是為了滅絕罪惡多端的人類,卻又施以恩典,使挪亞一家在洪水中存活。然而重要的是,在挪亞方舟故事的尾聲,上主說:「我絕不再像這一次把地上所有的生物都毀滅了。」人雖然仍然有軟弱、會犯罪,但上主應許絕不再用滅絕的方式來懲罰人。

其實世界各地都有跟「洪水」有關的傳說,台灣原住民族群的神話中,也有類似的內容。聖經舊約的成書年代中早有各種以洪水為主題的故事,例如來自古代美索不達米亞文明的名作「吉爾伽美什史詩」。史詩內容提到,有位老人曾經拯救人類渡過洪水,而獲得長生不死的獎賞,這個故事也被一些學者視為挪亞方舟故事的原型。

然而挪亞方舟故事的尾聲,上主決心不再用洪水毀滅世界,提醒了我們,上主並不只會懲罰與審判,祂也是憐憫、慈愛與眷顧的神。我們更要明白,耶穌基督為我們付上了代價,使我們與上主連結,活在恩典中。但願我們從故事中體會上主的心意,反省並以憐憫、尊重的眼光來善待萬物。

西美中會豐年感恩節禮拜





西美中會於2018年11月18日在新北市板樹體育館舉辦的豐年感恩節禮拜,總幹事張斯博(Okah Mayaw)牧師表示,從這場禮拜中可看出基督宗教與原住民傳統文化的對遇,文化與宗教不應該有衝突。(全文報導請至TCNN)

親愛的上主, 祢所創造的, 必有祢的 旨意和愛在當中。求祢使我懂得憐憫與尊 重, 與受造萬物彼此善待, 活出新眼光。 奉主耶穌基督的名祈禱, 阿們。